

## Előfizetési ár:

helyben, háshoz hordva  
Negyedévre . . . 2 korona.  
Félévre . . . . . 4 korona.

Vidékre postán küldve  
Negyedévre . . . 3 kor. 50 fl.  
Félévre . . . . . 7 kor. — fl.

Egyes szám ára 2 fillér.

# KECSKEMÉTI LAPOK

## (KECSKEMÉTI FRISS UJSÁG)



Megjelen minden nap,  
hétfő és ünneputáni nap  
kivételeivel.

Szerkesztőség és kiadó-  
hivatal:

Budai-nagy-útcza 181. sz.,  
hova a lap szellemi és anyagi  
részére vonatkozó összes  
dolgok intézendők.

Kiadó:

a Részevény-nyomda.

### A tél réme.

Még nyílnak a völgyben a kerti virágok, még zöldel a hársfa az ablak előtt, de látod amottan az őszi világot? Az őszi világ előjele ebben az esetben nem a hegyormon jelentkező hólepel, hanem a gyakori sűrűn jelentkező rablótámadás. Statisztikai kimutatók alapján tudjuk, hogy az őszi közeledtével a gyilkosságok, rablások, tolvajlások s egyáltalában a vagyon-és emberélet ellen elkövetett vétségek szaporodni szoktak s a tél zordságának növekedésével szintén növekednek. Különösen mivel az idei kolozsvári őszi és tél ebből a szempontból valószínűleg minden eddiginel borzasztóbb lesz. Temérdek előjel bizonyítja, hogy a télen nagy nyomor lesz, az pedig, hogy a nyomor növekedése egyenes arányban áll a büntettek számának növekedésével, az oly nyilvánvaló, hogy statisztikai táblázatok nélkül is látjuk. Nagyon valószínű tehát, hogy a rendőrségnek ezen a télen sok dolga lesz. A riporterek izgalmas esetek amerikai részletezésében fognak kejelegni. Lesz gyilkosság, rablógyilkosság, rablás, lopás, quantum satis. S a képes napilapok első oldalain levágott emberfejek és felhasított gyomrok fognak ékeskedni. Egyszóval érdekes tél lesz.

Nem tartom fölöslegesnek a társadalmat, illetőleg az u. n. illetékes tényezőket a bünesetek eme törvény-

szerűen bekövetkezendő szaporodására figyelmeztetni. Hallottam arról elég sopánkodást, hogy a szegény nép mennyit fog éhezni a télen, mivel megdrágult a kenyér, a hus, minden. Hogy azonban a szegény nép nem fog ennél megállani, hanem ki fogja sarjasztani magából a nyomor virágait, a büntetteket, ezt még nem hallottam emlegetni. Már pedig a polgárság önzését is érdekelheti ez a veszedelem. Mert amíg a nép csak nyomorog, addig napirendre lehet tenni a baj fölött néhány farizeus könnyel, de ha elkezd cseleksdni, akkor már a jómóduaknak is meggyűlik a baja.

Nem azt akarom mondani, hogy tömeges zavargások, fosztogatások s más efféle forradalomszerű zavarok lesznek. Csak azt ismétlem, hogy a bünesetek szaporodni fognak. Ez azonban bizonyos. Épp azért, ha már a baj mély gazdasági okait nem tüntethetjük és tüntethetjük el, igyekezzünk legalább azok megnyilatkozásait lehetőleg gyéríteni. Ez pedig két módon lehetséges: a rendőrség eberségének, működési készségének fokozásával s a jótékonyági intézmények emelése által. Különösen az utóbbiakra váromost, a nyomor telének küszöbén és egész addig, míg egy remelhetőleg szerencsésebb gazdasági év legalább normálissá súlyosítja a kereseti s megélhetési viszonyokat, nagy munka. Ez azonban megkívánja, hogy maga a társadalom, a nyomorgó társadalom aránylagos jómóduai néhány karéjt

oda vessenek a saját kenyerekből a szegény nyomorultak asztalára. — A tél réme fenyeget. Mint a mocsárból a láz, úgy születik a nyomorból a bűn. Ha már nem is jószívűből, de egyszerű, önző, társadalmi, és egészségügyi szempontból segítsünk a nyomorgókon. sz. z.

\* **A helyzet.** Az obstrukció kezd megteremni a maga gyümölcseit. A politikában befentesek ma már nyíltan hangsúlyozzák az új választások elkerülhetetlen szükségességét és jellemző, hogy ellenzéki részen ép úgy, mint a kormány-part részéről. Mindkét fél a nemzet ítélőszéke elé akarja vinni a maga vélt és való igazait, csak azzal a különbséggel, hogy a szabadelpvűpart a halaszthatatlan teendők egész sorozatának kész munkaprogramját viszi a választók elé, az ellenzék pedig ennek ép negatívumát, a tétlenséget, a közjóra irányuló minden törekvés megakadályozását. A szabadelpvűpart teljesen szervezve veszi föl a küzdelmet és a választási kampagnét a párt két előkelő kiváló tagja, még pedig *Vojnits István* báró és *Dániel Gábor* fogják vezetni. Ebben a két nagytekintélyű emberben összpontosul a párt bizalma és Tiszától nagyon helyes volt rájuk bízni a vezetést, mert egyes kerületekben a személyi ellentétek elintézése valóban diplomata-ügyességet involváltnak.

Minden pillanatban várható a *Ház felosztása és értesülésünk szerint november 12–15. között fog megtörténni.*

\* **A képviselőház munkarendje.** Ma *Kossuth Ferenc* beszéde töltötte be az ülés nagyobb részét. Minthogy a szerződés lényege ellen ő sem tudott mit felhozni, csupa közjogi gravamenekkel állott

### TÁRCA.

#### A színésznők erénye.

— Gondolatok a színpadi morálról. —  
Írta: **Marcel Prévost.**

Emlékszem, hogy mintegy tizenkét év előtt a következő jelenetnek voltam a tanúja:

Négyszemközt reggeliztem ifju Dumas Sándorral és szivarozva csevegtünk a dolgozószobájában, amikor az inas névjegyet hozott be s azután egy feketebe öltözött hölgyet, valami tisztességes polgári özvegyet vezetett be, aki így szólt a „Demi-Monde” szerzőjéhez:

— Mester, leányom bevallotta, hogy nemrégiben bemutatkozott önnek, hogy ön előtt elszavalta a „Bagdadi hercegnő” egy jelenését és hogy ön szíves volt őt bátorítani. Köszönetet jöttem önnek mondani s egyidejűleg a szíves tancsát kérem.

— A leánya? . . . mormogta Dumas. Várjon csak, hadd szedem össze az emlékeimet. Annyi fiatal leány jön ide s mind a „Bagdadi hercegnőt” játszzák el!

— Fiatal leány . . . esinos növésű . . . inkább barna . . . a szeme nagyon szép . . . Neve: **Mauricette** . . .

— Ah, megvan! . . . Mauricette! . . . Magas, barna leány . . . Akinek nézése éppen nem hideg. Az ön leánya?

— Igenis mester. Özvegy vagyok. Két leányom van. Mauricette az idősebb. Elég jól élünk. Férjem földbirtokos volt . . . leányaim gondos nevelésben részesültek.

— Erről meg vagyok győződve. Elég, ha az anyjkat látom. Nos asszonyom, mondja meg a leányának, hogy nincsen tehetsége, hogy soha semmire se fogja vinni, hogy kar lenne a konzervatóriumban jelentkeznie . . . elutasítanak! . . .

— Hogyan mester? hebegte megdöbbenve a szegényasszony — hiszen Mauricette azt mondta . . .

— Mauricette ostobaságokat mondott önnek. Ön előtt, az anya előtt, nincsen okom leplezni a valóságot. Adja minél előbb férjhez és verje ki fejéből a deszkák szeretetét. Ismétlem, hogy ott semmi jövő se vár rá.

Amikor a hölgy kábultan, könnyezve távozott, mosolyogva szóltam Dumasnak:

— Oh, ma nagyon kegyetlen volt; ön, aki rendesen oly elnéző . . .

A kandallóba dobta szivarját és így dörmögött:

— Meg kell lenni. Annak a kis Mauricette-nek csakugyan sok tehetsége van.

— De hát akkor . . .

— A kópénak volt esze; nem árulta el, hogy jó polgári családból való . . . Ellenkezőleg kissé adta a fölvilágosodottat . . . Most azonban, hogy láttam az anyját . . . Ah! nem nem, biztosíthatom önt, hogy én nem küldöm a tisztességes leányokat a színpadra . . .

\*

Az ismeretlen Mauricette minden konzervatóriumi pályázatkor eszembe jut, amelyeken most már a polgári világ bájos fiatal kisasszonyai is résztvesznek. A hagyományos házmesterleány ma már körül van véve kereskedők, tisztos tőkepénzesek, sőt magasabb hivatalnokok leányaival. És meg vagyok róla győződve, hogy ezeknek nagy része éppen nem számít a könnyelmű élet esetleges előnyelveivel.

Ami fiatal pillangók mellett, akik így szólnak magukhoz: „a színpad a kellemes szobrok legszembeötlőbb talapzata”, szamtalan polgári rozsleány a színpadon csak a dícsőséget, vagy a fényes keresetet látja. És amennyiben bizonyos színésznők és színészek vagyonossága közismert, a polgári szülők is jövedelmező pályának tekintik a színészetet . . .

Ah! a tisztességes fiatal leány, a tisztességes párisi polgári szülők gyerme-

ő is elő. **Tisza** István nyomban megfellelt neki és sorra cáfolta Kossuth állításait. Parlamenti körökben valószínűnek tartják, hogy a vitát rövidesen befejezik, mert a függetlenségi párt elhatározta, nem ohajtja azt tovább nyújtani. Csütörtökön már valószínűleg a népoktatás reformját fogják tárgyalni. E hó 27-ére tervezi Lukács László pénzügyminiszter a költségvetés benyújtását.

## Országgyűlés.

Az ülést háromnegyed tizenegy órákor nyitotta meg Perczel Dezső elnök.

### Az olasz provizorium.

**Olay Lajos:** A törvényjavaslat elhomályosítja az 1899. évi XXX. törvény-cikkben biztosított jogát az országnak, az önálló vámterületet, azonkívül csak úgy hemzseg a törvényteleniségtől és a jogkibzástól.

Csak 12 nap óta folyik a vita és az ellenzék akkor érdemelne megvetést, ha a törvénytelen és alkotmányellenes rendszer ellen a rendeletekkel való kormányzás ellen nem küzdene. A javaslatot nem fogadja el.

**Kossuth Ferenc:** A kormány szerint a törvénytelen vis major hozta létre. Hát vis major az, hogy nyári szünet legyen a Háznak? Nincs semmi ok arra sem, hogy a kormány a javaslatban nem fejezte ki, hogy az ottlévő sérelmek, törvénytelenek nem képeznek praecedens a jövőre.

Rátér arra a kérdésre, hogy az 1899. XXX. törvények értelmében esakyan felmondható-e a revízió? Rendkívül sérelmesnek tekinti, hogy Ausztria jóváhagyásától tetetik függővé, hogy felmondhassuk a szerződést. Hogy mit mond a magyar törvény, azt nem veszi és nem veheti te kintetbe Olaszország.

**Gróf Tisza István:** Kijelenti, hogy az Olaszországgal folyt tárgyalások alatt kölcsönösen teljes discreciót ígértek egymásnak. Ez nem is lehet másképpen, mert szükséges, hogy amíg más államokkal is lehetnek szerződéseink, addig azok ne kapjanak ebből igazodást. A kormány megkövetelheti magának a teljes bizalmat.

A közös külügyminiszter az 1878. XX. törvények értelmében köteles a kereskedelmi szerződést felbontani, ha a magyar kormány ezt kívánja. A magyar nemzetnek ehhez feltétlenül joga van.

A parlament helyezze vád alá a kor-

kének regényét még nem irták meg, a mint hirtelen a nagy színpadok konzer vatóriumnak nevezett előcsarnokába dobtatnak!

Esetelni kellene a kulisszák világába átültetett nevelőbeli leánya rémült meglepetését, szemérmének fokozatos le hullását és a családba való visszatérést. . . ahol nem merik elmondani, hogy mit láttak, mit hallottak! . . . Le kellene írni a szegény leány kiábrándulását, aki őszintén azt hitte, hogy a tehetség vezeti a színpadi dícsőséghez a nőt s aki körülötte tapasztalt egyénektől hallja, hogy a tehetség nem elég, hogy azonkívül előzékenyek is kell lennie, nehogy kérélnhetlen gyűlöletet idézzon elő, ami mindenkorra elzárja előle a haladás útját.

A tisztességes leány óvakodik bevallani derék szülői előtt ezt a kiábrándulást, mert az első szónál kiragadnák őt abból a veszedelmes körből. . . Így szól magához: „Majd megőrzöm én a szabadságomat, a hozzáférhetlenségemet. . . A színháznál kizárólag a tehetségemmel akarok sikert aratni. . .” Ezt önmagának mondja. . . Vajjon sokáig hiszi-e? Milyen mélyenható, izgató lelki dráma ez! A tizenhat-husz éves leányok szívének milyen érdekes tanulmánya!

(Vége kov.)

mányt, ha törvényteleniséget követ el, ez a megtorlás módja. De a mit az ellenzék most művel, annak semmi magyarázata.

Hát a Ház törvényteleniséget követ el, ha elfogadja a törvényjavaslatot. Hát nem abszurd dolog, törvényteleniséget importálni a törvényhozásnak akkor, ha börtörvényt hoz. Itt csak az ország érdeke számit. A javaslat szolgálat az összes közgazdasági érdekeknek s ajánlja annak elfogadását. (Helyeslés a jobboldalon.)

## SZINHÁZ.

### Heti műsor:

Szerdán: **Faustcska.** (Páros bérlet.)  
Csütörtökön: **Faustcska.** (Páratlan bérlet.)  
Pénteken: **Ármány és szerelem.** (Féllárakal.)  
Szombaton: **Bob herceg.** (Páros bérlet.)  
Vasárnap: **Drótosót.** (Páratlan bérlet.)

**\*\* Faust.** Hiába, a mi színházi közönségünk még sokkal kisebb és sokkal hamarabb kifárad, semhogy ugyanazon darabhoz — különösen operához — két nap egymásután megtöltse a nézőteret. Már tavaly ismételt felhívtuk a színház vezetőségét e rossz gazdálkodás káros következményeire, most se mondhatunk egyebet. A tegnapi üres házat — látva a heti műsört — bizonyosra vettük és sajnos nem is esalodtunk. A páratlan estére tán telt házzal fog a **Faust** vonzani, de bizony egyetlen telt házért hogy érdemes-e oly emberfölötti munkát végezni, mint amely a tegnapi előadás minden taktusából kitetszett, ehhez sok szó férne. Pedig igen sokan vannak a mi habitüünk közt, akik — ha látták is kedden a **Faustot** — szombaton újra megénezik szívesen. De kedden is, szerdán is, — no ezt a helyi színházi és színházon kívüli viszonyok mellett kívánni se lehetne. S ha már oly nagy ambícióval fog a társulat opera betanulásába, én Istenem, mért veszi épp a **Faustot** elő! **Gounodnak** dallamosság tekintetében szinte szegényes, de instrumentációra nézve annál tökéletesebb alkotásait vidéki színpad — legalább szerény véleményem szerint — legföljebb csak akkor tudja érvényesíteni, ha olyan zenekar áll a társulat rendelkezésére, mint pl. a szege dieknek a honvéd-ezredé — de nálunk? Hiába tesz éjjelt nappallá a karmester s tanítja be hajszál pontosságig a hiányos zenekart; 17 szál ember a neki szánt átkozottul rossz helyről hogyan tudná egy teljes zenekar feladatát sikeresen megoldani? Pedig a szölisták megtették kötelességüket, már kiki a maga módja szerint. **Ruzsinszky** Margaréthájához kritika nem fér, szerződöttetett énekesnő a mi színpadunkról így még nem énekelt soha. **Várady** (Valentin) haladását öröm nézni, énekek-játékokban egyaránt. Meghalási jelenete után többször a lámpák elé hívták s a tulboldog fiatal ember arcára szinte kiült akkor a megmatottság. **Kozma** jó hírnevét azonban **Faust**-erőltetésekkel kár kockáztatni. Ez a derék színész, bár tulajdonképpen érces tenor-baritonja van, tiszta, magas csengő hangjaival nem egyszer, (pl. a Cigánybáróban) valóságos bámulatot keltett; a **Faust**hoz azonban magas fekvésű lyrai tenor kell, könnyed, lágy ének, a mire **Kozmának** egész ellenkező kvalitású hangja természetszerűleg képtelen. Ezt érezte ő maga is, meg is próbálkozott nem egyszer piano énekelni, de persze csak fejhangig juthatott el. Mivel azonban a páratlan bérlok igényeivel is számot kellett vetni, épp a kimerü réstől való félelme is nagyban benitotta énekét; így igaz kritikát csak a mai est után mondhatunk **Faustja** felől. **Szilasi** (Siebel) látható iparkodással eljutott odáig, ahová szubrettek operákban egyáltalán el szoktak jutni, tovább persze egy jöttával sem. Kedves megnyerő megjelenéseért nyilt színen is taps érte. — Az a szabatoság, biztosság, amely az egész előadásnak legfőbb érdeme, **Kun Richard** karnagnak

tudható be első serban; ezt különben a közönség is méltányolta, az első felvonás után szakadatlan tapsaival függöny elé szólítván a szerény muzsikust. (wj.)

## Világ folyása.

**\*\* Az orosz flotta rémtette.** Borzalmas megvilágításba helyezi a balti tengeri orosz fejtlenységét az a szörnyű tett, amelyet mindjárt a nyílt tengerre való szállásakor, Anglia partjai közelében elkövetett. Békés angol halász-bárkák végezték mit sem sejtve munkájukat a hulli partok közelében, midőn a Kelet-Azsiába igyekvő orosz flotta körülvette őket s 20—30 pereig gyilkos tüzelést kezdett ellenük. Több halász meghalt, két bárka elsüllyedt. A londoni orosz nagy követségnek, amint a pétervári kormánynak tagjai azzal mentegetik ez örületes eljárást hogy a tiszték japán torpedóhajókkal képelték szemben állva magukat. Japán hajók — az Északi tengeren! Mi várható még e tébolyodott, avagy részeg vezetőkkel megátkozott flottától, ha rengeteg vízi útján örökös elleniséget vél maga előtt? — Anglia bizonyára nem hagyja annyiban a dolgot s elégtételt követel e menthetetlen eljárásáért.

## NAPI HIREK.

Kecskemét, október 25.

— **Közgyűlés.** A város törvényhatósági bizottsága pénteken d. e. 9 órákor tartja meg rendes havi közgyűlését. A közgyűlés legfontosabb tárgyai a következők lesznek: A borítal és husfogyasztási adók beszedési jogának megváltása tárgyában tanácsi jelentés; a Nemzeti Szalon által rendezendő tárlat ügye; a Sziget- és Veréb-utca kinyitására szükséges házak kisajátítása tárgyában tanácsi javaslat; a nyugdíjazás folytán megüresedett házipénztári ellenőri állásnak választás útján való betöltése.

— **A laktanya felügyelő.** A Rudolf laktanya építéskor szervezték meg a laktanya-felügyelői állást, 1200 kor. fizetéssel és lakással, ma azonban már 5 laktanyára kell felügyelnie annak, kit ez állásra megválasztott a közgyűlés, javadal mazása azonban nem változott. A felügyelő fizetésének megjavítási iránt kérvényt intézett hatóságunkhoz s azt a pénzügyi bizottság tegnapi ülésében tárgyalta. Bar a kérvény méltányosságát maga a polgármester is elismerte és azt támogatta, e bizottság még sem javasolta a kérelem teljesítését.

— **Aki nem szeret adót fizetni.** **Bagó** Pál uram, ki egy közeli faluban lakik, elvi ellensége az adófizetésnek, nagyon örült tehát, amikor ex lex szakadt az országra. Amde az ex lex is tova tűnt s **Bagó** Pál uramat felszólították hogy fizesse meg adóhátralékát. **Bagó** uram azonban rá sem hederített a „jó szóra” hanem bevárta, míg kiment hozzá a falu jegyzője végrehajtani. Csak hogy akkor se akart kötélni állani, sőt olyan dühös lett a kinstárra, hogy a kiküldött jegyző kezéből kiütötte a tollat. Ezért a tettéért aztán a kecskeméti kir. törvényszék elé került, hol ma ültek felette törvényt hatóság elleni erőszak miatt. Az öreg váltig mentegette magát de hát a bíróság mégis elítélte 14 napi fogházra. Az ügyész megnyugodott de **Bagó** Pál uram odabökte az elnöknek a rideg szót: Appellálok, mert hogy nem érzem magamat bűnösnek.

— **Kereskedők kegyelele.** E hó 30-án lesz évfordulója, hogy öröknyugalomra tért hosszas betegség után a helyi fiatal-ság egyik legnépszerűbb, legnemesebb szívű tagja, **Vágó Endre** joghallgató. A kereskedelmi alkalmazottak e napon d. u. 3 órákor az izr. temetőben gyász ünnepélyt rendeznek emlékére az elhunyt

sirja fölött. Aki ismerte az örökké vigkedélyű ifjút, látogassa meg ez alkalommal sirját.

— **Rablás az országúton.** (Esküdtszéki tárgyalás.) Fiatal, alig 19 éves suhanc, Sziládi István állott ma az esküdtszék előtt rablás kísérletének büntetével vádolva. Ez év május 24. ugyanis rátámadt a csongrádi országúton gyanútlanul egyedül haladó Domján Sándornéra, földre teperte, majd az utszélén levő árokba lökte. Az árokban azután rátérdelt, száját befogta és követelte, hogy pénzét adja át. Hosszabb ideig dulakodtak eredménytelenül, amikor egy arra jövő kocszi zörgésétől a vádlott megijedt s mielőtt tettét befejezhette volna, elszaladt. Az asszony nem ismerve támadóját feljelentést sem tett ellene, az eset azonban belekerült egy helyi lapba s a rendőrség így nyomozta ki a tettest Sziládi István személyében. Vádlott a ma tárgyaláson tagadta a terhére rótt cselekményt azonban a sértett valómása által bűnössége beigazolást nyert. A bizonyító eljárás befejezése után dr. Kiss János ügyész vádbeszédében a vádlott bűnösségét bizonyította, míg dr. Virányi Lajos védő talpraesett, hatásos fordulatokban gazdag beszédében védenő ártatlansága mellett érvelt. Rövid tanácskozás után az esküdtek meghozták verdiktjüket, mely szerint vádlottat bűnösnek mondták ki a rablás kísérletének büntetésében. A bíróság e verdikt alapján vádlottat a nyomatékos enyhítő körülmények figyelembe vételével egy évi és 6 hónapi börtönrre ítélte, melyből a vizsgálati fogság 3 hónapot kitöltöttnek vett. Az ítélet jogerős.

— **Gyanúsítások.** A pénzügyi bizottság tegnapi ülésén — mint már meg is emlékeztünk erről — a hozzá intézett kérvények ügyében is határozott. A többek közt folyamodtak drágasági pótlékért a lovasrendőrök, kérvényükben kiemelve, hogy a széna ára hihetetlenül megrágtult s így kénytelenek lovaikat a csekély átalányból eltartani. A pénzügyi bizottság azonban — elég ridegen — visszautasította a kérelmet. Egyesek azzal érveltek, hogy tud magának a lovasrendőr annyi szénát keríteni, amennyit csak akar, s midőn Vámos főkapitány ezzel szemben fölemlítette, hogy a rendőrök pontosan fölmutatják előtte a széna vásárlási nyugtát, valaki közbekiáltott: „Az mind hamisítvány!” A főkapitány azonban rendkívül erélyes hangon utasította vissza e vádat s valóban impozáns módon védte meg alantasainak becsületét. A gyanúsítások terén ez már a második eset volt e bizottság üléseiben.

— **Köszönet.** A „Rongyos Egyesület” hálás köszönetet mond Sárközy Julia és Agnes urhölgyeknek, kik az egyesület jótékony céljaira az idén is 6 drb kendőt és 6 drb kötőt voltak szivesek adományozni.

— **Szenyvizek elhelyezése.** A rendőrség lelkiismeretesen utána néz, hogy az utcára semmiféle szennyes vizet ki ne öntsenek. Ez rendkívül helyes és közegészségügyi szempontból fölülte üdvös intézkedés, azonban legtöbb helyütt az az eset áll elő, hogy a házigazdák határozottan megtiltják, hogy a lakók udvarukra öntsék ki a vizet, de emésztő gödröt nem csináltatnak. Kérjük tehát a hatóságot, hogy első sorban az összes udvarokat vizsgálta meg, vajjon van-e emésztő-gödör mindenütt, vagy alkalmas hely a szennyvizek kiöntésére s a hol nincsen, ott kötelezze a háztulajdonosokat ilyenek létesítésére.

— **Egy tál étel.** Midőn a pénzügyi bizottságban a rendőröknek a drágasági pótlék iránti kérelmét tárgyalták a tegnapi ülésen, egy biz. tag ellenezte a javaslatot, ilyen indokolással: „Érezzük a drágaságot mi is, nemcsak a lovasrendőrök, meg kell szorítani a kiadásainkat minden téren, — még ebédre is egy tál étellel

kevesebb étel kerüljön az asztalra.” Ráfellett azonban erre valaki: „Csakhogy ha a rendőrök egy tálal kevesebb ételt főznek ezután, akkor terítetlen marad az asztaluk, mert azoknak soh'sem jutott még több egy terítéknél!” Jóízűt nevettek e megjegyzésen, igazat is adott neki mindenki, — de a rendőrök mégsem kaptak pótlékot, pedig ez elől még olyan kis mezőváros sem zárkózott el, mint pl. Nagy-Abony.

— **Éjjeli csendélet a Mária városban.** Tegnap és tegnapelőtt éjjel esinos botrányt rendezett két részeg közös hadseregbeli huszáraltiszt a Közép-utca 220. sz. háznál, a hol az egyik huszárnak hozzátartozói laknak. Valami családi ügy miatt volt a nagy perpatvar, ezáltal immár másodízben. A házbeliek látva azt, hogy a huszárok részegek, éjnek idején nem akarták őket beereszteni. E miatt a hadfiak éktelen káromkodás közben kardjukkal beverték az összes ablakokat s minden áron be akarták dönteni a nagykaput is, agyonveréssel fenyegetve a házban lakókat. Az indulatos hadfiakat a cirkáló rendőröknek sikerült megfékezni. A Mária város szélén lakók igen fel vannak habórodva a katonák magaviselete miatt, mert a fákat kardjukkal összekaszabolják, a házakba becsengetnek, zörgetik az ablakokat s más e fajta kellemetlenségekkel háborgatják a lakosok éjjeli nyugalmát. Üdvös dolog lenne, ha a katonai hatóság erélyesen megbüntetné az ilyen rakoncátlankodókat. (Beküldetett.)

— **A honvédek ruhája.** Az elaggott 48 as honvédek kérvényben megkeresték a városi hatóságot, hogy csináltasson nekik egy-egy öltözet ruhát, mert biz' ők nem tudják már megkeresni a rávalót. A pénzügyi bizottság azonban tekintettel arra, hogy a jövő évi Kossuth-szobor leleplezésekor úgy is gondoskodni kell a honvédek ruházatáról, — a kérelem teljesítését ez alkalomig elodázta.

— **A rendőrség főváltása.** Régóta szó folyik már arról országszerte, hogy a külterületen a rendőrök munkáját a csendőrség végezze el ezután. A mi városunk előjárósága is tett lépéseket ez irányban s ma Kesztkő esendőr-ezredes lent is járt Kecskeméten, hogy a tanács kiküldöttével megbeszélje, mint lehetne nálunk a külterületeken a csendőrséget rendőri szolgálatra alkalmazni.

## Az ember és az eghajlat.

Irtá: Hanusz István.

Nem igen emelkedik 38° R-nél magasabbra földünkön a levegő hőmérséklete, mégis néhol szinte tűrhetetlen a meleg elviselése. Sok esetben az a légvizpára tartamától is függ, de az ember sem egyforma mindenütt. Németországban a 28° már szokatlan hőség, a Mosel folyó völgyében Trier mellett 1857-ben 30°-ot tapasztaltak és elviselhetetlennek látszott. Bilek mellett Heregovinában 1903. július 20-án 57° C. fokot mutatott napon a hőmérő és az 18 katonának az életébe került. Ugyanaz nap Budapesten is volt 50° C. hőség a napon és sok ember lett rosszul miatta nagyon komolyan. XIII. Leo pápa is ugyanaz nap délután 4 óra-kor halt meg, úgy mondják elviselhetetlen volt a hőség a szobájában akkor.

Borzasztó a meleg hatása Keleten. Kiöli Bagdában a rettenetes hőség az emberekből a munkakedvet, az energia utolsó maradványát is. Izzadva, sohajtozva ülnek a földalatti helyiségekben és csak késő este bujnak elő, hogy a házak lapos tetőzetén néhány órát töltsenek, friss levegőt szivhassanak. Alvásról alig lehet szó, mert szunyogok milliói lepik el a

várost, az éj csöndjét megzavarja a me-csetek tornyáról a műezzimek vontatott ki-álozása, a kutyák és shakálok üvöltése. Csak október közepén kezdődik meg az utcai élet.

Ha Angolhonnak az ege is tiszta volna, mint Olaszországé, mit tagadott volna meg tőle a természet? A természet igazságos akart lenni s az olasznak, a töröknek adá a tiszta szép eget s mégis ezek látják, de nem bírják a világot, írja Gorove Isván 1844-ben. Spanyolországi Valencia éghajlatáról pedig azt tartja a spanyol nép közmondása, hogy ott a hus csak fű, a fű meg víz; a férfiak csak nők, a nők meg semmi, annyira elnyomorítja a klíma.

A matariás levegő tette tönkre Róma közelében Galena várost, szétszéledt a népe s az elhagyott fészek a legsajátosabb látvány; egy fajtája a középkori Pompeji-nek, csakhogy nem láva öntötte el az utcáit, templomait, kastélyait, hanem vadvirág és folyondár, mely immár bevonta zöld fátyollal az egész romvárost. Öt kuszik a hatalmas várfalakon, a nagy kapukon, a melyeken még látszik régi birtokosaik, az Orstni-k rózsacimere; előfödi a góth ablakokat, befutja a régi templom falmaradványait, melyeken még egy-egy merev szentfej freskója látszik; elzárja buja fonadékával a kihalt utcákat és zöld színbe temette a hajdan oly büszke és félelmes várost. A nyirkos légtől táplált méléria-láz öldöklő lehelete lebeg a szerenesetlen város fölött.

A sirokkó szél nemcsak az embert teszi bágyadt és levertté, de a baromfit is, az eleven és vidám állatok gunynyasz-tani kezdenek, nem osznek, lesóványodnak.

Itália nem kényezteti el a népét. Az ország közép- és déli része nem ismeri a fűtést, beéri kandallóval vagy parázs-serpenyővel; boldog az olasz, ha a szobája mérséklete — 9°, téli délutánokon 6—5° mérséklet mellett könnyed ruhában járnak-kelnek az utcákon, vagy kiülnek a ház elé, csak a nap süssön.

1900-ban pedig oly forróság volt Angliában, hogy elkeltett téni toilett dolgában több olyan szokástól, amelyet századok óta követtek. Törvényt a birák paróka nélkül kényszerültek ülni, holott az olyan ítéletet fermahiba miatt meg lehet támadni. Egyes előkelők a versenyeken rövid kabátban és nemez kalappal jelentek meg. A parlament lordjai vászon ruhában, fehér vászon kalappal ültek a törvényhozó székbe; csak a Ház aggodalmas tisztviselői izzadtak nehéz ruhájukban és selyem kalappal a fejükön. Legkitartóbbak voltak az ősi erkölcsök mellett a gyarmatáru kereskedők, meg a finomabb hentesek. 1901. július—augusztusban is volt Londonban akkora hőség, hogy a napszurás ember-áldozatait a folyton talpon álló mentők alig győzték fölszedni; az elhullott lovakat pedig pisztolylyal ut-cázó állatorvosok lövöldözték agyon, hogy mihamarább el lehessen szállítani.

(Folyt. köv.)

Felelős szerkesztő:

**Dr. NAGY MIHÁLY.**

Főmunkatárs:

**Dr. SZÁNTÓ KÁLMÁN.**

Laptulajdonos:

**a Kecskeméti Szabadelvű-párt.**

**Kecskemét Városi Színház.**

Ma, szerdán, 1904. október hó 26-án:

**FAUSTOCSKA**

az ördög czimborája.

Paródia 5 képben.

**SZEMÉLYEK:**

Faustocska — — — Kozma Pista.  
 Mefeles Náczi — — — Magyarai.  
 Valentin, ujonez — — — Érekövy K.  
 Margaretha nővére — — — Korányi Frida.  
 Mártha, egy tudakozó  
 intézet tujajdonosa — Tury Marijska.  
 Siebel, szabó — — — Latabár Árpád.

Kezdeté este 7 $\frac{1}{2}$  órakor.**ÉRTESETÉS!**

Van szerencsém a n. é. közön-  
 séggel és a mélyen tisztelt meg-  
 rendelőimmal tudatni, hogy a  
**Kéttemplom közt lévő**

**férfi-szabó-üzletemet,**

Nagykörösi-útca 22 sz. házamba

helyeztem át

s azt **újonnan** berendeztem.

Raktáron tartok nagy választékban a legújabb divatú bel- és külföldi férfiruha szöveteket.

Amidőn eddigi bizalmukat megköszönöm, kérem további becses megbízásait.

Maradtam teljes tisztelettel:

**Burián László** férfiszabó.**Új poloskairtószert!**Laczy József helybeli kömives-  
iparos olyan**rovarirtószert**talált fel, mely biztosan — felelős-  
ség mellett — kiöli a poloskákat, an-  
nak petéit, svábbogarakat, tyúkolban  
lévő férgeket stb. Kapható a feltaláló bizományosánál: Szomor Sándor  
úr kereskedésében, Halasi-nagy-ut-  
czán. Egy fél literes üveggel 1 korona.

3297-3-2

Kitünő olaszrizling, kövidinka,

kadarka borok,

barackpálinka és Cognac

van

**eladó**

Szentkirályi TÓTH MÁRTON

ügyvédnél.

3295-6-3

**ELADÓ HÁZ!** III. tized, 228. számú ház, igen előnyös  
 fizetési feltételek mellett eladó. Érte-  
 kezhetni Dr. Kerekes József ügyvédi irodájában, Nagy-vásári útca 98. sz. alatt.

Kárpitos és diszítő üzlet.

**SÉGNER LIPÓT****kárpitos- és diszítő-üzlete**

KECSKEMÉTEN, 3266-50-10

a rom. kath. egyház új bazárépületében, az Itczés-piaczon.

**Kész kárpitos bútorok kaphatók.**

Készít minden, a kárpitos szakba vágó munkálatokat.

**Tapétázást, javításokat és átalakításokat**

jutányos árak mellett eszközöl.

Kárpitos és diszítő üzlet.

**A t. Gazdaközönséghez!**A helybeli Gazdasági Egyesület ajánlata folytán, a  
Budapesti Pénzügyigazgatóság üzletében**marhasó árulást**rendezett be, miáltal a jószágértartó t. Gazdaközönség a marhasót  
különként 6 krajczárjával nálam beszerezheti.Továbbá most az ősz folyamán eladásra bocsátok nemes  
kadarka, rizling mézesfehér, szentlőrinczi, kövi-  
dinka, sasza; többféle lugas és szagos mintegy két-  
százezer saját termésű sima szőlő-vesszőt ezenként  
2 forint 50 krajczárjával. Előjegyzéseket már most elfogadok.Végre a teljesen felszerelt méhesem méhekkal és a hozzá  
tartozó gép és méhészeti eszközökkel együtt eladó.

Tisztelettel

**FRANCSEK JÓZSEF.**

Csongrádi-nagy-utca.

3.98-12-2

**ÉRTESETÉS!**Tisztelettel tudatom a t. közönséggel, hogy Kecskeméten, III. tized,  
Kisbudai-útca (Nagykörösi-útca sarok) 231. sz. alatt  
— a volt Németh Ferencz asztalosüzlet helyiségében —**lakatos műhelyt nyitottam.**Főtörekvésem az, hogy nagyrabecsült megrendelőimet minden tekintetben  
pontosan és jól kiszolgáljam. Elvállalok minden e szakba vágó  
munkákat, úgymint: épület-  
vasalásokat, vaskapukat, sirrácsokat, lépeső és minden-  
féle rácszatokat, új kútaikat, régiek átalakítását és  
azok javítását; kertész-vedreket, takaréktűzhelyeket  
és diszvasalásokat; szobadiszeket: virágasztal, kép-  
ráma, tintatartó, papírnyomó stb., valamint mindennemű vas-  
szerkezeti munkák gyors és pontos elkészítését; továbbá  
mindenféle javításokat jutányos árakon. 3277-30-10Számítva Kecskemét t. közönsége szives támogatására, bátorkodom magam  
becses jóakaratóba ajánlani.

Teljes tisztelettel:

Egy fiú tanulóul felvétetik.

**BENEDEK JÓZSEF**

lakatos mester.